



在河南博物院,有一尊西周时期的“匍”鸭形盃,在当时为什么把纯铜铸成鸭子的造型?

“匍”鸭形盃:烙上千年的印迹

盃(hé):古代温酒的铜制器具,形状像壶,有三条腿,也有四条腿

“鹰城”来历的有力物证

在我们河南省的中部,有一座既古老又年轻的城市——平顶山。平顶山有两个别称,一曰“煤城”,另一曰“鹰城”。这“煤城”的称号自然是不言而喻,因为平顶山的煤炭资源很丰富嘛!可平顶山又为什么被称为“鹰城”呢?恐怕知道的人就寥寥无几了。说起这件事啊,那要追溯到3000年前一个古老的封国——应国!

根据史书《竹书纪年》记载,商代就有了应国,周武王灭商之后,又将其弟分封于应地,作为周王室的屏障。而古应国的地域范围,就在今天的河南平顶山一带,在古文字中,“应”通“鹰”,因此,“鹰城”的叫法也就一直流传了下来。

关于应国的历史,以前只有一些文字性的记载,缺乏实物印证。直到1986年,考古工作者在平顶山濠阳岭发掘出了大批应国的文物,才揭开了应国神秘的面纱。应国墓地出土的青铜器,制作精细,纹饰华美,更重要的是,不少器物内部还铸有重要的铭文,或叙述历史事件,或涉及古代的礼仪制度,具有非常珍贵的史料价值。在众多的文物精品中,“匍”鸭形盃则堪称经典之作。

□晚报记者 曹继慧 通讯员 柳恒

早就听闻青铜器精品“匍”鸭形盃的大名,但去了几趟河南博物院都未能一见“匍”鸭形盃的真身,原来它代表着河南的深厚文化底蕴出去展览去了。可我们还是不禁对这件声名远播的喝酒器具充满好奇,缠着博物院的工作人员为我们一一道来它的来龙去脉。



这件“匍”鸭形盃不仅是一件精美的艺术品,亦是研究西周时期礼仪制度的实物资料,器盖内的铭文还是了解应国历史和揭开西周分封制之谜的重要史料。

有三千年历史的“匍”鸭形盃

河南博物院的专家告诉我们,“盃”是古代调和酒水的器具,可以控制酒的浓淡。“盃”与“爵”配套可以盛酒,与盃配套亦可盛水。平顶山应国墓地出土的“匍”鸭形盃,通高25.2厘米,长31.8厘米,整体造型仿制鸭形,前方的鸭颈和鸭嘴构成流部,用以倒酒;后方的鸭尾构成釜部,成为把手。更为巧妙的是,釜手上部有一位奴隶形象的侍者,他手里拉着连接器盖与器身的铜环,这样一来,器盖是无论如何也不会脱落的!这不正是今天我们为了防止壶盖滑落而在自家茶壶上拴上绳子想要达到的效果嘛!3000年前的应国先民就有了如此创造,真可谓匠心独具呀!

如果我们把盖打开,还能够发现盖内有43个字的阴刻铭文,笔画均匀,字迹清晰。铭文记述应国使者“匍”到氏这个地方探访邢国的国君邢公,邢公派了一名叫“视”的专管外交事务的官员会见了,并赠送给他一件鹿皮披肩,两张兽皮,一钧(古代重量单位)青铜等礼物。后来匍用邢公所赐的铜做了这件盃,以作纪念。因此,通过这件文物,我们可以了解到西周时期各个诸侯国之间已经有了一定的互访邦交礼节,也印证了古文献中应国和邢国存在的真实性。当然,也有不少专家认为,“匍”鸭形盃盖内的铭文描述的堪称一部中国早期的外交史。

它不仅仅只是一件精美的艺术品

鸭形盃的造型源于水鸭或称凫,可为什么要选这种动物形象制作青铜器呢?专家们也有专家们的看法。

据河南博物院的专家介绍,出土“匍”鸭形盃的平顶山应国贵族墓地的等级大致相当于卿大夫一级,而在此出土的鸭形盃,正好对应了史书《仪礼·士相见礼》所文:“下大夫相见以雁……上大夫相见以羔。”也就是说,在中国古代,上

大夫相见时的礼仪是互赠羊羔,下大夫则用雁,而当时所说的雁,一般为舒雁,包括鹅类的水鸟。它是根据西周严格的等级制度所制造,像匍这种卿大夫一级的贵族,只能用鸭、鹅之类造型的器物。由此可见这件鸭形盃不仅是一件精美的艺术品,亦是研究西周时期礼仪制度的实物资料,器盖内的铭文还是了解应国历史和揭开西周分封制之谜的重要史料呢!

暑期补习好去处——陈中数理化

陈中数学教育中心是一所以数学、奥数为主导,初高中数、理、化为主体,中小学英语共同发展的教育辅导中心。师资力量雄厚,上课教师全部由省重点中学教学经验丰富的资深一线在职教师任教,名师名校,这些教师均多年担任毕业班班主任和任课老师。采用小班化教学模式,针对不同层次的学生定制不同的教学方法。本着让学生家长放心,对孩子负责的心态走自己的发展道路。

陈中数学辅导中心本着“因材施教——让孩子灵性永存”的教学理念在07暑期针对不同层次学生开设了暑期辅导班:
补差班 与教材同步,紧扣课本,贴近教材。突出基本知识、基本概念。
基础班 与教材同步,围绕课本,略有拔高。突出基本应用、基本方法。
提高班 与教材同步,源于课本,高于课本。突出基本能力、基本技巧。
培优班 与教材同步,略有超前,突出思维分析能力强调方法突破,注重综合应用。
尖子班 新学年全部内容,强调方法的多样性、灵活性、突出能力拓展,注重边缘

知识,仅防漏分。
竞赛班 强调数形结合中抽象思维能力和形象能力的联系,突出方法的多样性和灵活性的结合,注重一题多解、多题一方,典型例题归类,题与题之间的区别联系及题与题之间的变形变式。
陈中数学辅导中心报名咨询电话:
63619977/63697866
13733857717/13938585599
陈中老师:43岁,教育硕士,原省实验中学数学竞赛教练,毕业班年级主任,省级骨干优秀教师,省学科带头人,非常熟悉数理化之间的内在联系;每年都潜心研究小升初考试、中考、高考,积累了丰富的考前辅导经验。

伊利集团河南布局 抢占九千万人口市场高地

2007年6月22日,首期工程总投资12亿的河南伊利乳业有限公司一期工程在平顶山正式竣工。该公司一期工厂拥有12条生产线,是目前河南省酸奶生产自动化程度最高,罐装设备最齐全,技术最先进的工厂。达产后,可日出奶300吨,年产值5亿元,年产总量达到10万吨,可生产五十多种不同规格和口味的酸奶产品,可有效地供给河南及其周边市场,专家预计,随着河南伊利乳业的投产,伊利集团将全面抢

占中原市场的制高点。伊利集团的董事长潘刚认为:“河南伊利乳业项目最大的意义并不在于市场的领先,而是依托该项目,联手河南共同打造一个名企与名城共同繁荣的经典模式。”潘刚强调:“作为乳业行业的领导者,伊利集团希望双方合作资源开发,而是能够通过这种合作关系,进行双方资源互补和优势互补,因此,针对河南伊利乳业公司项目,我们始终坚持以和谐发展为理

念,以绿色环保为基点,以高新技术为指标。”据悉,河南伊利乳业有限公司一期达产后,还要进行二期项目的规划和建设。在给当地带来丰厚经济效益的同时,还可直接或者间接的提供大量的劳动就业岗位,有效地缓解当地的农业剩余劳动力的就业问题。此次投产还将有助于当地交通运输、包装、彩印及零售业的发展,为河南省经济的又快又好发展做出积极的贡献。 冰冰

服用39块9 金刚胶囊,感觉就是不一样!

全新补肾壮阳中药**金刚胶囊**,是由哈尔滨大洋制药新药研究中心联合英国皇家中医研究院,以“少林大力金刚丸”秘方为基础,利用美国航天生物技术,经过数万次的医学实验,从肉苁蓉、杜仲、巴戟天、羊腰子、淫羊藿、狗肾等多种动植物中草药中提取合成了特殊物质。是目前为止能够打通“性腺”的药物,能够全面修复性系统,彻底解决阳痿、早泄、精亏等系列男性问题。“**金刚胶囊**”就是以性元基为核心物质研制成的最新治疗性功能障碍中药产品,并获得了中国国家食品药品监督管理局特批:国药准字:Z20050774 经国家药监局药理检验证明无依赖性、无副作用,心脏病、糖尿病、高血压患者完全可以放心服用。

通性脉——金刚胶囊特有成份“性元基”能够直接作用于性腺,打通人体性脉,平衡性神经调节功能,同时解除阳痿和早泄两大问题。

补精元——金刚胶囊特有精华物质“性元基”能够固元补髓,补血活血,加快精子的生成,保证男人精库充足,射精有力。

长性器——金刚胶囊核心成份“性元基”能够唤醒休眠的生殖细胞,深层舒展平滑肌,让平滑肌持续放松,从而提高阴茎长度和粗度,从根本上消除阴茎短小症状。一般症状两个疗程即可。

特别适用人群 阴茎短小纤细,发育不良者; 性功能障碍阳痿不举、滑精早泄者; 阴茎勃起缓慢、头昏眼花、腰膝酸痛、各种前列腺疾病、性能力减弱者; 性器自随年龄增长越来越小、性冷淡不能勃起者。

金刚特价买送活动,买5盒送1盒(再送赠品6小盒) 每天前10名凭此单或打电话到亚细亚医药部五区购药的患者都可享受到买1盒送精品2小盒的特大优惠。

郑重承诺:凡服用本品二个疗程不满意者,都可凭购药小票到购药点免费领取两个疗程的新药,决不让你多花一分冤枉钱。**省内5盒起免费送货,省内免费邮寄。**

地址:亚细亚一楼医药部五区、紫荆山百货大楼二楼医药部、商业大厦医药部B区、西郊泰隆大药房、百货大楼医药部、黄河路怀仁堂大药房、关虎屯丹尼斯三楼、商城路易初莲花二楼、东风路世纪联华医药部、健康热线:0371-61928596

诚招市、县、区内经销商